

# 跨界风劲吹 小型商务车渐成新宠

## 未来什么车型将成为新宠？

在人们追求个性解放、打破固有的条条框框的当下，跨界风也从时尚圈吹到了汽车行业。随着汽车工业的升级和发展，传统的汽车种类划分界限被不断打破。

据权威机构的研究，相当一部分微车用户和部分轿车用户在生活水平提高后，需要有一款车来实现微车的经济性、MPV的舒适性、SUV的突破性和轿车的时尚性。现有的车型种类，显然已经不能满足他们的多层次需求。

在这样的背景下，汽车界的新宠儿——小型商务车应运而生。

## 车型革命 市场新宠

所谓小型商务车，就是一种处于微客、轻客之间的“蓝海地带”的新兴细分市场车型。它集轿车、厢式车、旅行车的特点于一身，具有多用途、多功能、高性能的产品。

相对于传统微客，小型商务车既具有更大、更宽敞的空间，又因配备了国际化动力和欧洲新技术而具有更出色的性能，气派并充满现代感的内外观设计让其档次明显提升。相对于传统轻客，小型商务车具有更出色的经济性、实用性和灵动的车身尺寸与操控性，在售价、燃油成本等方面，小型商务车更具有明显优势。

可以说，小型商务车集合了小型车和商务车的一些特质，但并不是简单的“一加一等于二”，而是将“小型”与“商务”相融合，所体现出的就是一种高品质的、统筹兼顾“商务、商用、家用”需求的全新车型。

从世界范围看，VAN（厢式客货两用车）起源于欧洲，已有四五十年的历史。在最近10年的发展中，欧洲市场上的微客产品在原有

车型基础上，车身尺寸进一步增大，承载空间和承载能力得到显著提高，造型更趋于MPV；在功能上，也由早期的单一拉货为主，演变到家用休闲、客货兼用为主。现如今，这样的趋势也在国内逐步明朗。

## 商务、商用、家用，一个都不能少

今年36岁的王先生，在盛年之际离开原来的大型国企，下海创业，成为一位创业新贵。随着业务的不断拓展，生意日益兴隆。王先生最近寻思换一辆车，既能同时满足商务出行与接待、家庭代步与休闲等多种需求，还能兼顾商用，价格又不要太高。可让王先生苦恼的是，市面上已有的车型类别——微客、轻客、MPV似乎都不太符合要求。

事实上，和王先生有着相同烦恼的人不在少数。正如美国三大汽车巨头之一的克莱斯勒集团所言，跨界车“产生的主要原因来自消费者对于特殊用途车辆的需求”。和许多事物一样，跨界车在国内的兴起，完全是循市应求而发，有其必然性与合理性。也正因为如此，当多元、复杂的需求越来越呈现出群体、急迫等诉求特征时，一类新车型势必出现。

小型商务车的诞生，契合了一个市场经济下新兴人群——创业新贵和职业经理人的消费需求。这类人群大多为男性，30~45岁之间，已婚，价值观念传统，注重家庭，努力奋斗。无论是出入写字楼的经理人，还是进行二次创业的创业精英，他们都全力拼搏，为了让一家人生活得更好。他们有一定的消费能力，务实精明，既关注体面外观，又看中实用、经济，因为他们有时需要西装领带出入机场、酒店、商务楼；周末休息，他要载上一大家人，或郊游或聚会。

可以说，小型商务车是伴随着中国经济发展与汽车产业发展的新兴细分市场需求产物。相对传统微客、轻客，它具有更灵动的车身尺寸与操控性、更经济的实用性，能容5~9人的乘坐空间、气派现代感的内外观设计，满足商务、商用、家用的多层次用车需求。

## 消费升级 小型商务车大有作为

专家指出，小型商务车的诞生绝非偶然。市场的变化，消费的多元化发展显然是决定性因素。伴随着中国经济发展特别是汽车产业的发展和现代化进程的加快，消费者对汽车产品提出了越来越细致的要求，市场细分度也日益提高。

在这里，我们要特别关注一个热点词汇——小微企业。在今年的政府工作报告中，温家宝总理共7次提及小型微型企业；而在回顾去年的经济工作时，他也提到“重点支持实体经济，特别是小型微型企业”。

众所周知，现代科技在工业技术装备和产品发展方向上有两个方面影响：一是向着大型化、集中化发展；二是向着小型化、分散化发展。产品的微型化、分散化生产，为小微企业的的发展提供了有利条件。与此同时，小微企业在扩大就业、推动经济增长等方面发挥着不可替代的作用。由此可见，国家一再强调支持小微企业发展，具有全局性的战略意义。

在国家扶持下，小微企业将再一次迎来发展的黄金期。小微企业比拼的不再单纯地体现为市场反应速度、性价比优势等方面，而是体现在创新能力、品牌形象等内容为代表的核心竞争力上。与此同时，小微企业业主在经过多年打拼后，在用车需求上有了明显改变：从起步时的“多拉快跑”，发展到兼顾“商用、商务、家庭”等多方面用途；从手头

相对拮据、购车时更重采购成本，到有了一定积蓄、买车时更多地指向终身运营成本的综合考虑；从不是格外注重车辆外观，到把用车形象与事业发展相结合。

一方面是日渐兴盛的以小微企业带来的新兴需求，另一方面是更多的效仿者与有着相同用车诉求的其他从业者，他们既不能为满足各种需求而分门别类地购置车辆，又不再满足于用老旧而单调的微客车型“抛头露面”。看似矛盾的需求，却给车企提供了开拓市场的蓝海空间。

没有好产品，品牌永远是空谈，而没有精准的市场定位，好品牌也将自绝于市场。自主品牌汽车的高端化、细分化，在小型车、商务车市场上也渐露苗头。经历了价格战、长度比拼等相对低端的竞争阶段后，国内一批以微车、小型车为主导产品的自主品牌企业已在风雨中得到了锻炼，开阔了视野，同时也强化提升了引领市场发展、提供优秀产品的内在能力。

据了解，位列国内微车企业前三甲的东风小康公司，在今年4月的北京国际车展上将推出全新车型东风小康C37，这将是国内首款小型商务车。东风小康相关负责人表示：“小型商务车适应了我国经济快速发展、消费结构多元化的市场需求。据我们了解，目前瞄准这一市场的竞品十分有限，这种另辟蹊径让东风小康有了更广阔的发展空间。”

东风小康的创新性举措，为行业和用户带来极大利好。正是在这类洞悉领先、创变市场格局的车企共同努力下，传统的车型壁垒被不断打破，融合了轻型商务车、轻型客车、微型客车多种特质的小型商务车及更多跨界车型被创造性地引入市场，新形势下的用车需求也将 在最大限度上得到满足。

(小康)

## 几个坏习惯 影响用车寿命

一般来说，汽车电瓶使用寿命为2至3年，新车原装电瓶能使用3年以上。事实上，很多车主却因为一些不当的用车小习惯，导致电瓶迅速没电。

### 忘记关灯和车载电器

熄火时忘关车内照明灯，是很多新车主容易犯的小错误。遇到这种情况，条件许可情况下，可以尝试为电瓶充电即可。如果还是不行，电瓶可能需要更换。

### 熄火前忘关空调

多数车主习惯了不关空调或让空调随着车辆启动自动启动，这会造成直接导致车辆瞬间功率负荷过高，长久对电瓶就是一种损耗。

正确习惯应该是，每次到达目的地前，先关掉A/C按键，让冷风吹几分钟，以保证空调系统内部的干燥，减少细菌的滋生。然后在熄车之前，关掉空调。每次着车之后，再启动空调。

### 怠速时听大功率音响

如果您爱车的音响系统经过改装，装上了一个大功率的音响，那么就要小心了。专家指出，在不着车情况下，怠速听大功率的音响，同样会给电瓶带来极高的负荷。

### 频繁启动车辆

每次启动发动机时，不要超过3秒。如果第一次启动失败，这时候不要急于反复启动。从汽车的工作原理来说，此时连续启动电动机肯定会造成电瓶过度放电而受损。

### 预知电瓶“罢工”前兆

一般临近寿命终点的电瓶，车主在驾驶中可以有所感受，如果车停放几天就发现打不着火，油耗增加，在夏季开空调行驶感觉车负担加重，车沉、油耗增加明显等。车主在电瓶使用周期两年半左右时，常规保养就应检测电瓶，这能起到预防作用。(路乐)

## 车友追求音质享受 汽车音响改装市场渐火

随着越来越多喜欢流行音乐的年轻人成为车主，加上车主在购买新车时并没有个性化的音响方案可选择，汽车音响改装市场开始从玩级别向入门级别转化。

近日，记者针对车主开展了关于车内听音乐的时间以及是否改装音响的调查。记者发现，由于售价10万元左右级别的车型音响配置较为普通，超过三成的受访车主愿意花2000~5000元打造更完美的车内音乐空间。

### 结果：九成车主上车即开音响

随着汽车的大量使用，越来越多的车主每天待在车内的时间从1~4小时不等，因此汽车音响的重要性进一步被凸显。近日，记者通过互动平台定向调查和车城的随机走访，采访了不同年龄和驾驶不同级别的车型的35位车主发现，超过九成的受访者在单独驾驶汽车，一上车就有启动音乐的习惯，有八成的车主音响长期处于开启



的状态。在收听时间上，上班族收听时间在1~2小时。而经常需要四处跑动的车主每天在车内听音乐的时间为3~4个小时。

### 三成人愿花小钱改装

记者调查发现，35名受访者中，有5人已改装音响，改装费用从1000~6800元不等，12人有计划改装

音响的计划，其中5人准备近期进行。在有改装计划的群体中，费用预算在2000~5000元之间。众多计划进行音响改装的消费者坦言，自己并非专业级的音响发烧友，只是希望通过支付一点钱，改善听音乐的环境。

### 探因：年轻车主涌现

记者走访了解到，随着越来越



多80后群体成为车主，音响改装市场开始呈现膨胀式的发展需求。

途歌汽车影音负责人何奋航表示，现在越来越多的年轻车主不满原车音响的效果，进行花费不多的“平民化”改装，七八万元的车型也加入音响改装的行列。其中，售价在10万元左右的车型的年轻车主改装需求最大。

### 中低端车音响一般

据悉，在原材料价格上涨和人力成本大幅提高的前提下，国内车价在10年间却只降不升。其中，售价10万元左右价位的中低端车型竞争非常激烈，而音响则成为厂家成本控制的对象。据了解，目前市面上10万元左右的经济型轿车音响设备效果较为一般，多数谈不上音质享受。此外，与国外购新车拥有大量可选音乐配件不同，在国内销售的车型，并不能在购买时直接选装更高级别的音响系统。

### 改装价格不再昂贵

而某位行内人士则坦言，汽车音响已经成为车主享受音乐最主要的渠道。当前，生活条件的改善，使大批车友开始追求音质享受，这直接导致了越来越多的汽车维修商家进军音响改装市场。

在激烈的竞争中，音响改装的价格也变得不再昂贵，并更符合大众的口味。

(辛华)